

WEIGUSHI
六个行动·微故事

资金到，企业更活了！

□本报记者 马芳 李永桃

一杯酸奶，一组数据，一个产业，能和金融产生什么联系？在乳业服务专班工作期间，内蒙古银行乌兰察布分行项目经理张羽带着助推本土产业转型升级的情怀和对金融产品在食品产业链应用的思考，多次深入企业走访调研，搭起了一座食品产业与金融行业的桥梁。

走进内蒙古兰格格乳业有限公司智能化生产车间，自动化灌装线有序运转，鲜奶经过72小时匠心发酵，化为浓稠醇香的酸奶销往全国各地。

在企业扩产升级的关键期，内蒙古银行乌兰察布分行设立乳业服务专班，深入调研企业需求，特推出“诚信贷”产品，开辟绿色通道，2000万元授信资金7个工作日内精准到位。“诚信贷”真是一场‘及时雨’，帮我们解决了抵押难、贷款慢的痛点，这笔资金的快速到位，为企业智能化改造缓解了压力。”内蒙古兰格格乳业有限公司融资部经理马文杰说。

“诚信贷”是内蒙古银行专门面向自治区主席质量奖、诚信标杆企业、诚信示范企业、诚信达标企业和高新技术企业、科技型中小企业等荣誉企业推出的信用融资业务，最高贷款额度可达2000万元，贷款期限最长可达

10年，助力企业将诚信打造成一张金名片，让无形的信用“变现”，在全社会营造褒奖诚信的价值导向。

如今，俯瞰内蒙古兰格格乳业有限公司智能化工厂，智能化生产车间与14条智能生产线交相辉映，在金融活水持续滋养下，这家企业发展动能强劲。

这场银企的“双向奔赴”源于长期的战略互信，不仅见证了传统乳业向高端化、智能化的跃升，更彰显了地方金融机构深耕本土、服务企业的责任担当。

今年以来，我区扎实组织实施助企行动，切实为企业解决实际问题和困难，助力各类企业高质量发展。内蒙古银行乌兰察布分行聚焦产业金融需求，建立金融服务专班，调整优化授信政策，制定专项信贷计划，实施“一户一策”“一链一策”精准帮扶举措，为各产业链、稳链、强链提供有力金融支持。

盛夏，中金数据乌兰察布零碳算力基地机柜林立、光纤如织，乌兰察布大数据产业的“神经中枢”正加速成型。作为乌兰察布“草原云谷”的重要组成，该项目是内蒙古首个数据中心领域“源网荷储一体化”项目，也是“东数西算”国家枢纽节点的核心工程。

建设初期，内蒙古银行乌兰察布分行了解到企业有融资需求，迅速组建专项服务团队，靶向施策、精准发力，第一时间为企业量身定制金融服务方案，仅用10个工作日便完

成7亿元贷款审批，创造了服务数字经济的“金融速度”。

中金数据(乌兰察布)有限公司财务负责人武国伟表示，落户乌兰察布正是看准了当地的产业基础、区位空间优势以及巨大的成本优势，特别是在项目推进中，优质服务和资金及时到位，为园区建设提供了鼎力支持，促进了项目早开工、早建设、早投产。

针对各行各业的民营企业特色，内蒙古银行深耕细分领域，因行业施策，不断提升特色化经营能力，书写了一个助力民营企业发展质量发展的“金融故事”。

内蒙古银行联合多家金融机构组建银团，为呼和浩特旭阳中燃能源有限公司的360万吨/年煤焦化及综合制氢项目，提供24亿元项目贷款。其中，内蒙古银行作为联合牵头行及主要参贷行，独立承贷12亿元，占比50%。

将内蒙古本土民营生态修复龙头企业蒙草生态纳入重点支持对象，通过持续优化授信机制，助力企业突破资金瓶颈，实现从传统生态工程向“科技+生态”全产业链模式的转型升级。

内蒙古银行乌兰察布分行负责人说：“未来，我们计划设立数字经济专项信贷，探索数据资产质押融资，搭建政银企对接平台，培育民营企业成长梯队。我们不仅要当好资金供应商，更要成为产业升级的战略合伙人。”

(内蒙古银行供图)

相关链接

企业是高质量发展的基石，服务企业就是服务发展。今年内蒙古扎实开展助企行动，提出要千方百计帮助企业解决困难问题，进一步提高审批效率，加快偿还拖欠企业账款，在银行放贷、政府招标中对民企国企一视同仁，支持民营企业开展技术创新，提高执法检查的规范性实效性，帮助企业找订单、拓市场。

今年2月自治区印发助企行动实施方案以来，由自治区国资委牵头，自治区政务服务与数据管理局、工信厅、发改委、地方金融管理局、公共资源交易中心、市场监管局、科技厅分工负责、协同联动，各盟市全面参与助企行动，共同解决企业实际困难，助力企业高质量发展。

在落实助企方案方面，我区聚焦企业关注的审批效率、金融服务、招投标、清欠账款、科技支持、规范执法等情况，提出7项任务、21条具体措施。从3月份开始，我区多次召开相关会议，对助企行动各项工作进行安排部署。

为加快解决企业“融资难”“融资贵”、资金紧缺等问题，各地持续加强民营小微企业金融服务。截至2025年4月末，内蒙古中小微企业贷款余额达到11984.3亿元，比年初增加127.3亿元。4月份，全区中型、小型、微型企业贷款加权平均利率同比分别下降0.63、0.5和0.4个百分点，融资成本稳步下降。1—4月份，支持民营企业发展非金融企业债务融资工具418亿元。

◎暖闻

人工耳蜗医保报销落地
14岁听障少年重获“新声”

本报7月9日讯 (记者 梅刚)“终于盼到这一天了，孩子又可以听到声音了。”7月2日，小聪的父亲刘先生禁不住红了眼眶，一个劲儿地向在场的医护人员表示感谢。

当天，在内蒙古自治区人民医院，14岁的小聪接受了第二次人工耳蜗植入手术，这是内蒙古首例享受人工耳蜗纳入医保报销的参保患者。目前，小聪的言语识别率超过90%，能够进行正常语言交流。

2013年，有听力障碍的小聪经过检查被诊断为双侧极重度感音神经性聋，2015年在自治区人民医院进行左侧人工耳蜗植入手术。今年，小聪父母发现孩子右侧听力持续下降，再次来到自治区人民医院进行救治。

自治区人民医院耳鼻喉科主任刘智勇作为主治医生，告诉小聪父母，国内最新款的第六代人工耳蜗不但降价，更重要的是纳入内蒙古基本医疗保险范围，患者可以享受医保报销了，用最低的价格享受最好的治疗。

据了解，内蒙古约有31万名听力残疾人群，植入人工耳蜗是目前治疗耳聋的有效方法。然而，动辄数十万元的医疗费用让不少患者望而却步。从7月1日起，内蒙古将人工耳蜗费用纳入医保报销范围，极大地减轻了听障患者的经济压力。加上之前人工耳蜗集采中选结果在内蒙古落地执行，听障患者将获得大幅降价和医保报销的双重利好，越来越多的听障患者将回到“有声世界”。

自治区医疗保障局相关负责人表示，自治区医保部门前期通过基金测算、专家论证、现场调研等过程，将人工耳蜗及时纳入医保乙类报销范围，切实减轻听力残疾人群接受植入人工耳蜗的负担，让他们重获新声。



专家为患儿开展人工耳蜗植入手术。

(自治区医保局供图)

◎知道

这些失业保险政策，请知晓！

□本报记者 梅刚

失业保险是对因失业而暂时中断生活来源的劳动者提供物质帮助以保障其基本生活。对于失业保险的相关政策，近日记者采访了自治区人力资源和社会保障厅失业保险处处长李建新。

问：领取失业保险金需要哪些条件？

答：同时符合下列条件的失业人员可以领取失业保险金：按照规定参加失业保险，所在单位和本人已按照规定履行缴费义务满1年的；非因本人意愿中断就业的；已办理失业登记，并有求职要求的。

问：失业保险金的标准是多少？

答：第1—12个月失业保险金标准按自治区一类地区最低工资的95%发放，超过13个月的失业保险金标准按85%发放。对于累计缴费满10年且男满50周岁、女满45周岁或者夫妻双方同时领取失业保险金的，在前款标准的基础上增发3%。

问：如何领取失业保险金？

答：持身份证或社会保障卡到各盟市、旗县(市、区)人社综合柜员窗口进行申领；通过自治区人力资源和社会保障厅网站(<http://rst.nmg.gov.cn>)网上办事大厅个人办事专栏进行申领；通过国家社会保险公共服务平台(<http://si.12333.gov.cn>、<http://si.zwfw.mohrss.gov.cn>)待遇申请专栏进行申请；通过内蒙古人社手机APP进行申领；通过支付宝、微信电子社保卡小程序进行申领。

问：申请失业保险稳岗返还需要哪些条件？

答：需同时符合以下条件：企业参加失业保险并足额缴纳失业保险费12个月以上；参保企业上年度未裁员或裁员率不高于上年度全国城镇调查失业率控制目标(5.5%)，30人(含)以下的参保企业裁员率不高于20%；未列入严重违法失信名单，未列入出清名单僵尸企业，符合当地环保政策。

问：失业保险稳岗返还的比例是多少？

答：对符合条件的参保企业，按照企业及其职工上年度实际缴纳当年度失业保险费的一定比例返还。其中：大型企业稳岗返还比例为30%，中小微企业为60%。社会团体、基金会、社会服务机构、律师事务所、会计师事务所、以单位形式参保的个体工商户参照中小微企业实施。

问：申请一次性扩岗补助需要什么条件？补助标准是多少？

答：企业招用毕业年度普通高校毕业生、离校两年内未就业普通高校毕业生、登记失业的16—24岁青年，签订劳动合同并为其缴纳失业、工伤、职工养老保险费3个月以上，可以申请一次性扩岗补助。每人1500元补助标准。

问：领取技能提升补贴需要符合什么条件？

答：同时符合以下条件的企业职工可以申领：依法参加失业保险且申请期间正常参保缴费，累计缴纳失业保险费12个月以上的；取得初级(五级)、中级(四级)、高级(三级)职业资格证书或职业技能等级证书的；职工应在职业资格证书或职业技能等级证书核发之日起12个月内进行申领。

同时符合以下条件的领取失业保险金人员可以申领：申请时正在领取失业保险金；取得初级(五级)、中级(四级)、高级(三级)职业资格证书或职业技能等级证书的；应在职业资格证书或职业技能等级证书核发之日起12个月内进行申领。

问：技能提升补贴的标准是多少？

答：初级(五级)职业资格证书或职业技能等级证书，补贴标准为1000元；中级(四级)职业资格证书或职业技能等级证书，补贴标准为1500元；高级(三级)职业资格证书或职业技能等级证书的，补贴标准为2000元。取得急需紧缺职业(工种)的，补贴标准在前款基础上上浮10%。

◎镜见

『点单式』专家服务开良方

□本报记者 梅刚



专家现场实操草方格固沙技术。

聚焦解决“有人没活干、有活没人干”的结构性就业矛盾，呼和浩特市实施访企拓岗行动，建立行业部门岗位归集机制，通过各类招聘会将岗位送到求职者身边。上半年呼和浩特市人社局

所、中国林业科学研究院生态保护与修复研究所等5个科研院所的8位专家，围绕沙化土地治理、老化退化植被恢复等开展专题培训。在实地教学环节，专家解读科尔沁沙地林草植被近自然修复与生态系统可持续维持技术集成与示范项目，提出立地植被恢复与管理措施，手把手对林草专技人员进行专业技术指导。

今年，专家服务团还将在赤峰开展两期活动，主要围绕文冠果丰产栽培及产业发展、经济林及林下经济发展策略等内容进行培训服务。

眼下，全区多地的田间地头、生产一线，都能看到专家采取专题讲座、田间课堂等形式开展专业技能、生产经营指导。他们通过“点单式”专家服务，实现专家人才服务基层从“流量输出”到“产业造血”的转变。

自治区人社厅相关负责人表示，人社部门将充分发挥联系服务专家的职能优势，持续创新专家服务基层工作机制，畅通高层次专家流动渠道，全方位服务基层一线，为内蒙古高质量发展提供人才支撑。

(自治区人社厅供图)

◎民情

五维度协同发力促高质量充分就业

□本报记者 梅刚

等17个部门，紧密围绕市场需求分众分类举办商圈、夜市、民营企业专场、培训学校小专场等各类型线上线下招聘活动505场，提供就业岗位33万个，达成就业意向9.1万人次。同时，多渠道强化岗位挖潜扩容，先后征集并发布26批次、2.91万个就业岗位。

此外，抢抓2025届毕业季求职关键期，启动丁香扎根·就业服务进校园系列活动，量身定制招聘11场，征集对口岗位4.1万余个，吸引4.43万人次毕业生求职。呼和浩特市人社局相关负责人说，今年将在驻呼高校全覆盖举办25场校园招聘会，同时分阶段推出分类别、定制化的系列就业活动，为毕业生提供多元化、互动式的留呼就业服务，实现毕业季全时段、全周期覆盖毕业生求职需求。

“通过35天的培训，我不仅掌握了面点制作技艺，还在学校举办的双选会上找到了心仪的工种。”刚刚与烘焙店签订就业意向书的待业青年王蕊高兴地说。

呼和浩特市启动实施“技能照亮前程行动”，

推行“岗位需求+技能培训+技能评价+就业服务”四位一体培训模式，构建起“培训—就业”全周期服务闭环。依托“个人求职意向调查二维码”，为5883名高校毕业生等重点群体提供电子商

功能模块于一体，劳动者可以实现业务经办、补贴申领、岗位对接等就业服务“一网办”“即办办”。同时，利用社区(农村)党群服务中心等基层服务载体，打造统筹城乡、辐射全域、便捷高效的公共就业服务体系，构建“15分钟就业服务圈”。实施就业服务站点提档升级行动，在高校、商圈建设16个特色就业服务站，提供就业指导、岗位推介等“一站式”服务。

“您看那个大屏，投屏了5个二维码，其中有‘欠薪找我码’，求职者如遇到欠薪问题，可以找到我们。”呼和浩特市人社部门工作人员说，招聘会现场的“欠薪找我”二维码直联劳动监察系统，形成“就业—维权”闭环服务，吸引大量求职人员驻足。

呼和浩特市创新开展“劳动权益‘加油站’直播助你维权”活动，这是呼和浩特市人社部门加强劳动者权益维护系列活动中的首场。三位一线仲裁员驻守“青城人社”直播间，从时效认定、申请书填写、证据收集要点等方面拆解劳动仲裁全流程，“手把手”教劳动者维权。同时，结合案例深度剖析法律法规，直播同步设置在线实时答疑环节，观众可通过留言实现在线互动提问。

呼和浩特市深入开展清理整顿人力资源市场秩序专项行动，加大恶意欠薪打击力度，为劳动者备上权益保障“定心丸”。对人力资源服务机构、职业中介机构检查达到全覆盖，严厉打击“黑中介”、虚假招聘等违法违规行为。全力化解欠薪案件，采取挂牌督办、专班推进、多元化调处等方式，分类化解投诉举报线索，案件办结率达98.6%。

就业是民生之本。今年以来，呼和浩特市深入推进建设就业促进行动，从政策扶持、岗位供给、技能提升、平台搭建、权益保障五维度协同发力，促进高质量充分就业。1—6月，全市实现城镇新增就业3.07万人，大学生等青年群体在呼就业2.26万人。

“从就业到创业，我获得了人社部门提供的创业补贴、购房补贴，还有免费工位、会议室等资源支持。”内蒙古一家文化传媒公司负责人高苗说，“呼市的人才政策给予了我非常大的帮助，实现了从0到1的起步。”

呼和浩特市加快推进就业扶持、人才引进、援企稳岗等系列政策提标扩面，先后出台“人才强市25条”“促进人口集聚16条”等政策，从政策扶持、岗位供给、技能提升、平台搭建、权益保障五维度协同发力，促进高质量充分就业。1—6月，全市实现城镇新增就业3.07万人，大学生等青年群体在呼就业2.26万人。

“本来和闺蜜来商场闲逛，没想到碰到了招聘会，有不少适合自己的岗位，这种新颖的招聘会形式很赞，既方便又高效。”求职者小席的经历，是呼和浩特举办各类特色招聘会的生动写照。